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COMITE D’EDUCATION A LA SANTE ET LA CITOYENNETE

Compte rendu de la réunion en date du :
Jeudi 1er octobre 2009
Membres présents :

	Personnels de l’établissement
	Délégués des parents
	Intervenant extérieur

	Mme Abraham, principale

Mme Leboucher, principale adjointe

Mme Raynal, CPE

Mme Andreolli, professeur de français

Mme Farges, professeur d’histoire-géographie

Mme Juliard, professeur d’EPS

Mme Ligier, professeur d’anglais

M. Schmitt, professeur de français
	Mme Gatineaud, parent d’élève

Mme Libraty, présidente UNAAPE

Mme Ferhat, parent d’élève
Mme Fehervari, représentante FCPE
Mme Gatineaud, représentante FCPE

Mme Sanchez, présidente FCPE

	Mme Blanchard, BIJ


Bilan des actions 2008 - 2009
1er axe - Informer pour prévenir :

En 2008 – 2009 les élèves ont pu bénéficier d’une semaine d’information sur la thématique de la diététique (action Fraich’attitude à l’initiative de la mairie), ainsi qu’une semaine de prévention des addictions  et d’une intervention autour des relations amoureuses à destination des élèves de 3ème.
2ème axe – Découvrir les institutions : 

En 2008 – 2009 le parcours citoyen a permis de faire connaitre aux élèves de 3ème les institutions de la République et l’Europe a été l’objet d’une action thématique en concertation avec la mairie

3ème axe - Les élèves acteurs de la citoyenneté
En 2008 – 2009 les élèves du collège ont eu la visite de correspondants de la police nationale et de la SNCF pour évoquer la question des incivilités et les délégués ont bénéficié d’une formation dispensée par Mme Raynal en collaboration avec le centre d’activité du parc Sainte Jeanne.
Pistes de réflexion

Après un mois d’observation du fonctionnement du collège, il semble important de renforcer le pôle « prévention » dans le domaine des incivilités et du civisme suite aux importantes dégradations que subit le matériel de l’établissement (casiers, cloisons, faux plafonds).
De plus il semble nécessaire pour renforcer l’impact des actions mises en place dans le cadre du CESC de les coordonner et de mettre en évidence le fil conducteur qui le relie.
Il s’agira donc d’articuler les actions de cette année 2009 – 2010 autour d’une double thématique, celle de la vie saine et celle de la sécurité. 
Sur le plan de l’organisation il semble important, à l’issu de cette réunion, que l’ensemble des membres de la communauté éducative soient impliqués dans les actions du CESC et que les élèves en soient des acteurs de premier plan, et non pas de simples spectateurs.

La Principale Adjointe
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